	BỘ VĂN HOÁ, THỂ THAO VÀ DU LỊCH

 - HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ VIỆT NAM


Số: 759/KH -BVHTTDL-HLHPNVN


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 12 tháng 3 năm 2013


KẾ HOẠCH LIÊN TỊCH

Thực hiện Năm gia đình Việt Nam 
Giữa Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam 


Thực hiện Công văn số 251/TTg-KGVX ngày 19 tháng 02 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc lấy năm 2013 là Năm gia đình Việt Nam.


Căn cứ chương trình phối hợp số 4646/CTPH-BVHTTDL - HLHPNVN, ngày 27/12/2012 giữa Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam về việc đẩy mạnh công tác vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững giai đoạn 2012 - 2015.


Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam thống nhất xây dựng Kế hoạch thực hiện “Năm gia đình Việt Nam” với những nội dung cơ bản sau:  
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

1. Mục đích

- Đẩy mạnh công tác phối hợp tuyên truyền, phổ biến rộng rãi về “Năm gia đình Việt Nam” nhằm nâng cao nhận thức, vai trò, trách nhiệm, hành động của các cấp, các ngành, gia đình và cộng đồng, đặc biệt của cán bộ, hội viên, phụ nữ trong việc tham gia xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững, góp phần vào thành công của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
- Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt hơn công tác xây dựng gia đình, đưa ra giải pháp hữu hiệu nhằm tạo sự chuyển biến tích cực giải quyết các vấn để bức xúc của gia đình hiện nay, hướng tới xây dựng gia đình Việt Nam hạnh phúc, phát triển bền vững, thực sự là tổ ấm của mọi người, là tế bào lành mạnh của xã hội, góp phần thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng XI và các nội dung của Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030.

2. Yêu cầu 

- Việc tổ chức các hoạt động trong “Năm gia đình Việt Nam” phải thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, tránh phô trương, hình thức với các hình thức đa dạng, phong phú, phù hợp với từng đối tượng, các vùng miền và có sự phối hợp đồng bộ giữa các cấp, các ngành nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về công tác gia đình, vận động, thu hút cán bộ, nhân dân, hội viên, phụ nữ tích cực tham gia các hoạt tại cơ sở, địa phương mình đang sinh sống, phát huy vai trò của gia đình trong xã hội, vai trò, vị thế của phụ nữ trong gia đình, đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Các nội dung hoạt động được thực hiện phù hợp chức năng, nhiệm vụ của ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch và tổ chức Hội phụ nữ, đảm bảo chất lượng, hiệu quả, tiến độ, được tiến hành tại cơ sở đảm bảo quy định của pháp luật và có sự theo dõi, đôn đốc, kiểm tra giám sát thường xuyên. 
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG PHỐI HỢP THỰC HIỆN


1. Chủ đề “Năm Gia đình Việt Nam”: Kết nối yêu thương

2. Nội dung tập trung chỉ đao


2. 1. Cấp Trung ương

a) Đẩy mạnh công tác phối hợp truyền thông về xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc

- Tổ chức họp báo công bố “Năm Gia đình Việt Nam”.


- Tổ chức Lễ phát động “Năm gia đình Việt Nam” vào dịp 08/3/2013.


- Tổ chức chiến dịch truyền thông tuyên truyền về Năm Gia đình Việt Nam; Xây dựng chuyên mục, chuyên đề, chuyên trang tuyên truyền trên các phương tiện truyền thông thuộc hệ thống của Hội và ngành Văn hoá, Thể thao và Du lịch và các cơ quan truyền thông đại chúng của Trung ương và địa phương; Đưa nội dung thực hiện Năm Gia đình Việt Nam vào thông tin nội bộ phát hành đến các Chi bộ, Đảng bộ cơ sở.

- Chỉ đạo, hướng dẫn địa phương tổ chức các hoạt động truyền thông cộng đồng theo chủ đề.

b) Chỉ đạo tổ chức các hoạt động/sự kiện tuyên truyền/hỗ trợ xây dựng gia đình

- Hướng dẫn tổ chức “Ngày Hội gia đình hạnh phúc” vào dịp Ngày Gia đình Việt Nam 28/6; Hoạt động truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình nhân Ngày thế giới xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ (25/11).

- Tổ chức biểu dương, tôn vinh, gặp mặt, tọa đàm các gia đình tiêu biểu (gia đình chính sách, gia đình công nhân, gia đình nông dân, gia đình các dân tộc thiểu số, gia đình làm kinh tế giỏi, gia đình người khuyết tật).


- Hướng dẫn tổ chức thực hiện đợt thi đua thực hành tiết kiệm với chủ đề “Làm theo Bác, thực hành tiết kiệm giúp nhau giảm nghèo bền vững”; thực hiện xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc và nuôi dạy con tốt.


- Chỉ đạo tổ chức thăm hỏi, động viên gia đình chính sách, gia đình nghèo, gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.

c) Chỉ đạo, rà soát, đánh giá hỗ trợ xây dựng các mô hình Câu lạc bộ xây dựng gia đình hạnh phúc bền vững; chỉ đạo xây dựng mô hình dịch vụ gia đình, mô hình địa chỉ tin cậy tại cộng đồng, phòng chống bạo lực gia đình, mô hình gia đình với bảo vệ môi trường và thực hiện an toàn giao thông tại các địa phương.

d) Tiếp tục chỉ đạo thực hiện các hoạt động đề xuất, tham gia xây dựng, giám sát việc thực hiện các chính sách hỗ trợ xây dựng gia đình; thực hiện luật hôn nhân và gia đình; Luật chăm sóc bảo vệ trẻ em; Luật phòng, chống bạo lực gia đình; Luật bình đẳng giới; tham gia đóng góp ý kiến sửa đổi Hiến pháp năm 1992, Luật Hôn nhân và gia đình sửa đổi, Luật đất đai sửa đổi các nội dung liên quan đến gia đình; vấn đề phụ nữ kết hôn với người nước ngoài.


e) Tổng kết đánh giá kết quả hoạt động “Năm gia đình Việt Nam” vào cuối năm 2013. 
 Trung ương Hội LHPN Việt Nam chỉ đạo, hướng dẫn các cấp Hội thực hiện Nghị quyết chuyên đề về đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch”; Tổ chức ra mắt/khánh thành thí điểm các nhóm trẻ gia đình dựa vào cộng đồng; tiến hành khảo sát thực trạng trẻ em khuyết tật, trẻ em mồ côi, lang thang, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, trẻ em nhiễm chất độc da cam…
f) Xây dựng các phóng sự, video clip để tuyên truyền về Năm Gia đình Việt Nam, đặc biệt vào các dịp Ngày gia đình Việt Nam (28/6), Ngày phụ nữ Việt Nam (20/10) và Ngày thế giới xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ (25/11).

2.2. Cấp địa phương:

a) Tập trung đẩy mạnh truyền thông, vận động cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân, phụ nữ tham gia vào các hoạt động xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững tại cộng đồng, khu dân cư:

- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, luật pháp của Đảng, Nhà nước; thông tin, kiến thức liên quan đến gia đình cho cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân, phụ nữ.

- Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng của địa phương, hệ thống truyền thanh của cơ sở các nội dung liên quan đến gia đình và kết quả thực hiện.

b) Tổ chức thực hiện các hoạt động truyền thông tại cộng đồng và hỗ trợ gia đình 

- Tổ chức “Ngày Hội gia đình hạnh phúc”, Hoạt động truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình vào dịp Ngày Gia đình Việt Nam 28/6, Ngày thế giới xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ (25/11) dưới các hình thức: Hội thảo, hội thi, sinh hoạt câu lạc bộ, tọa đàm, giao lưu, gặp mặt biểu dương gia đình tiêu biểu, gia đình có khó khăn, cần sự hỗ trợ của cộng đồng…chú trọng các nội dung về sự chia sẻ của nam giới trong xây dựng gia đình, bình đẳng giới, không phân biệt giới tính…

- Tổ chức thực hiện nội dung Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” với phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư”, đăng ký và cam kết thực hiện, bình bầu gia đình văn hóa, gia đình 5 không, 3 sạch.

- Triển khai thực hiện đợt thi đua thực hành tiết kiệm với chủ đề “Làm theo Bác, thực hành tiết kiệm giúp nhau giảm nghèo bền vững” trong các hộ gia đình; tổ chức các hình thức tiết kiệm, giúp đỡ, hỗ trợ hộ gia đình nghèo vươn lên thoát nghèo bền vững.

- Tổ chức thực hiện hoạt động thăm hỏi, động viên gia đình chính sách, gia đình nghèo, gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.

c) Duy trì, nhân rộng, tổ chức hoạt động có hiệu quả các mô hình tại cộng đồng

- Duy trì, nâng cao chất lượng hoạt động mô hình câu lạc bộ xây dựng gia đình hạnh phúc đang có ở địa phương; lựa chọn tổ chức thực hiện mô hình dịch vụ gia đình phù hợp nhu cầu của người dân; mô hình địa chỉ tin cậy tại cộng đồng. 

- Xây dựng các mô hình gia đình với bảo vệ môi trường, đặc biệt chú trọng các gia đình ở khu du lịch, các danh lam thắng cảnh.

- Tuyên truyền, vận động các hộ gia đình và hội viên phụ nữ thực hiện cuộc vận động “phụ nữ cả nước thực hiện an toàn giao thông vì hạnh phúc của mỗi gia đình”.

- Củng cố đội ngũ cán bộ làm công tác gia đình của ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam. Thí điểm chỉ đạo thực hiện cán bộ Chi hội Phụ nữ ở cơ sở tham gia công tác Gia đình. 


d) Tham gia giám sát việc thực hiện các chính sách liên quan đến gia đình để có cơ sở đề xuất giải pháp, chính sách phù hợp.


- Giám sát chính sách an sinh xã hội, chăm lo cho hộ gia đình nghèo, gia đình chính sách tại địa phương. 

- Giám sát thực hiện luật hôn nhân và gia đình; Luật chăm sóc bảo vệ trẻ em;Luật phòng chống bạo lực gia đình; Luật bình đẳng giới tại địa phương, bảo vệ quyền lợi hợp pháp cho người dân.

- Tổ chức cho nhân dân, phụ nữ đóng góp ý kiến vào sửa đổi Hiến pháp năm 1992, Luật Hôn nhân và gia đình sửa đổi, Luật đất đai sửa đổi về các nội dung liên quan đến gia đình, tổng hợp, báo cáo gửi cấp trên theo quy định.

- Đối với địa phương có tỷ lệ phụ nữ lấy chồng nước ngoài cao cần truyền thông, tư vấn cộng đồng về hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài, góp phần giảm thiểu vấn đề rủi ro, thực hiện hôn nhân lành mạnh, theo đúng luật pháp quy định.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch và Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam căn cứ vào Kế hoạch thực hiện “Năm gia đình Việt Nam” có văn bản hướng dẫn cơ quan, tổ chức thuộc ngành mình thực hiện Kế hoạch đảm bảo hiệu quả.

2. Căn cứ kế hoạch cấp Trung ương, Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch và Hội Liên hiệp phụ nữ các tỉnh/thành xây dựng kế hoạch phối hợp triển khai thực hiện các nội dung của Kế hoạch. Định kỳ họp giao ban liên ngành để đánh giá kết quả phối hợp, rút kinh nghiệm trong công tác tổ chức thực hiện tại địa phương. 
3. Tổ chức tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm công tác triển khai tổ chức thực hiện Kế hoạch, đồng thời khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc thực hiện các hoạt động Năm Gia đình. 
4. Ở cấp Trung ương, Giao Vụ Gia đình (Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch) và Ban Gia đình - Xã hội (Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam) là cơ quan đầu mối thường thực của Bộ và Hội có trách nhiệm chỉ đạo, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và báo cáo việc thực hiện Kế hoạch. Ở địa phương, Phòng Xây dựng nếp sống văn hóa và gia đình của Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch và Ban Gia đình - Xã hội của Hội Liên hiệp phụ nữ các tỉnh/thành là cơ quan thường trực. 
5. Chế độ thông tin, báo cáo: 

- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện “Năm gia đình Việt Nam” sau 1 năm thực hiện.
- Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch và Hội Liên hiệp phụ nữ các tỉnh/thành báo cáo kết quả thực hiện lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Đoàn Chủ tịch Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam sau 6 tháng và 1 năm thực hiện.
6. Kinh phí thực hiện:

- Ở Trung ương: Nguồn kinh phí được trích từ nguồn ngân sách của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam.
- Ở địa phương: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Hội Liên hiệp phụ nữ các tỉnh/thành chủ động phối hợp đề nghị Ủy ban nhân dân cùng cấp cân đối ngân sách bố trí kinh phí phù hợp thực hiện Kế hoạch liên tịch này. 

Trên đây là kế hoạch liên tịch thực hiện “Năm Gia đình Việt Nam 2013” giữa Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam. Trong quá trình thực hiện có vấn đề nẩy sinh, vướng mắc hai bên cùng bàn bạc, thảo luận thống nhất giải quyết./.

	T/M ĐOÀN CHỦ TỊCH HỘI LHPN VIỆT NAM

CHỦ TỊCH

Nguyễn Thị Thanh Hòa
	BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH

BỘ TRƯỞNG
Hoàng Tuấn Anh 



Nơi nhận:
- Ban Bí thư TƯ Đảng (để báo cáo); 
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo); 

- Ban Dân vận Trung ương;

- Ban Tuyên giáo Trung ương;

- Văn Phòng TƯ Đảng;

- Văn phòng Chủ tịch Nước;

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ trưởng Bộ VHTTDL;

- Thứ trưởng Bộ VHTTDL;

- Chủ tịch Hội LHPNVN;

- Phó Chủ tịch Hội LHPNVN;
- Các Cục, Vụ, đơn vị trực thuộc Bộ VHTTDL;

- Các Ban, đơn vị trực thuộc Hội LHPNVN; 
- Sở VHTTDL 63 tỉnh/ thành;
- Hội LHPN 63 tỉnh/ thành;

- Lưu: VT, GĐ, Ban GĐXH.250.
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