“NGÀY HỘI GIA ĐÌNH VIỆT NAM NĂM 2014”
- Thời gian: từ ngày 26/6 đến 28/6/2014.
- Địa điểm: Trung tâm Triển lãm VHNT Việt Nam (02, Hoa Lư, Hai Bà Trưng, Hà Nội).

- Chủ đề: “Bữa cơm gia đình ấm áp yêu thương”.

I. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG:

A. TRIỂN LÃM:

Triển lãm ảnh với chủ đề “Bốn mùa yêu thương” trưng bày hơn 100 bức ảnh đẹp, ý nghĩa ghi lại những khoảnh khắc yêu thương của gia đình qua những mùa yêu thương như: Hè sôi động, Thu dịu êm, Xuân ngọt ngào, Đông ấm áp, Mái ấm gia đình, Mùa chung đôi, Gia đình với biển đảo Tổ quốc...được lựa chọn từ hàng trăm ngàn bức ảnh gửi đến từ khắp mọi miền đất nước. Bốn mùa yêu thương là cuộc thi ảnh tương tác truyền hình đầu tiên và có quy mô lớn dành cho các gia đình trên toàn quốc được tổ chức và thực hiện bởi Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội và Công ty Cổ phần truyền thông ALO (ALO Media).

Tại không gian trưng bày chính còn trưng bày sắp đặt “không gian sinh hoạt văn hóa gia đình” do Bảo tàng văn hóa các dân tộc Việt Nam thực hiện.
B. CÁC HOẠT ĐỘNG GIAO LƯU, HỘI NGHỊ, HỘI THẢO:

1. Hội nghị “Biểu dương các gia đình văn hóa tiêu biểu trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn thành phố Hà Nội 2014”:
Hội nghị được tổ chức nhằm tôn vinh, khen thưởng gần 150 gia đình các dân tộc Mường, Tày, Dao, H’Mông, Nùng, Cao Lan, Giáy, Chăm, Hoa... đến từ 27 quận, huyện của thành phố Hà Nội đã có những đóng góp tích cực trong việc xây dựng gia đình văn hóa, phát triển kinh tế, ổn định chính trị và trật tự xã hội tại địa phương...
2. Hội nghị “Mô hình các câu lạc bộ trong việc chăm sóc sức khỏe gia đình và cộng đồng của các tỉnh lân cận Hà Nội”:

Đây là mô hình câu lạc bộ tích cực được thành lập tại các địa phương với mục đích chăm sóc sức khỏe cho cộng đồng, đặc biệt là người cao tuổi như: tư vấn, thăm khám sức khỏe miễn phí, tư vấn dinh dưỡng…Hội nghị là dịp để các câu lạc bộ giao lưu, trao đổi kinh nghiệm trong công tác nhằm hoàn thiện và thực hiện tốt hơn nữa vai trò của mình…
3. Hội thảo - Giao lưu “Tăng cường vai trò của nam giới trong tổ chức cuộc sống gia đình”:

Đây là vấn đề rất thiết thực đối với mỗi gia đình, trong cuộc sống hiện đại người phụ nữ ngoài chăm lo, quán xuyến gia đình còn đảm đương các công tác xã hội khác, và sự chia sẻ của nam giới trong tổ chức cuộc sống gia đình là điều rất cần thiết. Sự chia sẻ đó vừa giúp người phụ nữ vững vàng trong công tác, vừa giúp người phụ nữ cảm nhận được sự chia sẻ, yêu thương cùng gánh vác cuộc sống gia đình của người chồng… điều đó góp phần xây dựng gia đình bền vững, hạnh phúc.
4. Cuộc thi “Gia đình tài năng”:

Thông qua cuộc thi, các gia đình sẽ có thêm những kiến thức về kỹ năng giao tiếp, ứng xử, chăm sóc gia đình, chia sẻ và hiểu tâm tư của các thành viên trong gia đình…Cụ thể sẽ diễn ra 3 phần thi: phần 1: thời trang gia đình; phần 2: tài năng và phần 3: gia đình bí ẩn: là phần thi dành cho 4 gia đình có điểm số cao nhất để từ đó lựa chọn gia đình đạt giải nhất, nhì, ba, khuyến khích.
5. Cuộc thi “Vũ điệu thần tiên”:
Là sân chơi dành cho các bạn nhỏ để giao lưu, thể hiện tài năng, sự tự tin, giúp các em tiếp cận, làm quen với môi trường ngoài xã hội và tự tin hơn trong học tập, trong cuộc sống... Cuộc thi cũng nhằm tìm kiếm, đào tạo và phát triển những dancer nhí, tạo lớp dancer kế cận cho cuộc thi vũ điệu đam mê. Mặt khác, cũng giúp các bậc phụ huynh có điều kiện quan tâm và phát triển năng khiếu cho con em mình.
6. Liên hoan “Gia đình hát ru và hát dân ca”:
Là nơi các gia đình thể hiện khả năng ca hát qua những những điệu dân ca, những khúc hát ru ca ngợi Đảng, Bác Hồ, quê hương, đất nước, truyền thống tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, xây dựng gia đình văn minh hạnh phúc. 
Các thể loại lựa chọn thể hiện trong liên hoan gồm: hát ru, hát dân ca 3 miền Bắc, Trung, Nam; các ca khúc hiện đại chất liệu dân gian, hát ru truyền thống. Liên hoan “Gia đình hát ru, hát dân ca” được tổ chức theo hình thức sân khấu hóa, các gia đình trình diễn theo thứ tự bốc thăm…
7. Giao lưu “Bốn mùa yêu thương - sôi động từng khoảnh khắc bên con”:
Buổi giao lưu gặp gỡ “Bốn mùa yêu thương - sôi động từng khoảnh khắc bên con”  là nơi gắn kết yêu thương giữa các thành viên trong gia đình thông qua những hoạt động tương tác ngoài trời và trò chơi dân gian. Các gia đình sẽ cùng nhau tham gia xác lập Kỷ lục Việt Nam mang tên “Tấm bản đồ Việt Nam được ghép bằng nhiều ảnh gia đình nhất”. Đây là tấm bản đồ được ghép bằng hàng chục ngàn bức ảnh gia đình từ khắp mọi miền đất nước gửi về chương trình với mong muốn gửi gắm tình yêu quê hương đất nước, lòng tự hào dân tộc và quyết tâm giữ vững chủ quyền toàn vẹn lãnh thổ, giang sơn. 
Tại buổi giao lưu, các gia đình có thể đăng ký góp vào Gian hàng đồ cũ để bán cho khách tham quan với mục đích từ thiện. Toàn bộ doanh thu của gian hàng được chuyển cho Ban vận động quyên góp chương trình “Gia đình Việt hướng về biển đảo tổ quốc”. 

8. Giải bóng bàn “Gia đình thể thao”:
Giải có sự tham gia của các thành viên của gia đình như vợ - chồng, bố/mẹ - con, anh/chị - em ruột nổi tiếng trong lĩnh vực thể thao như Vũ Mạnh Cường - Vũ Mạnh Duy; Nguyễn Đức Long - Nguyễn Đức Linh; Đinh Quang Linh - Phạm Việt Hà; Phạm Hùng Quân - Phạm Hùng Sơn... Giải chỉ có một nội dung thi đấu duy nhất là  đánh đôi (tạo sự gắn kết giữa các thành viên trong gia đình).
9. Giao lưu trực tuyến “Bữa cơm gia đình - ấm áp yêu thương”:
Bữa cơm là thành quả lao động của các thành viên trong gia đình, là nơi truyền nhận những kinh nghiệm giáo dục, đạo đức, lối sống trong gia đình; thể hiện sự quan tâm, chia sẻ và gắn kết tình cảm giữa các thành viên để cùng nhau xây dựng gia đình tiến bộ, hạnh phúc. Đó là mục đích của chương trình Giao lưu trực tuyến “Bữa cơm gia đình - ấm áp yêu thương” được thực hiện tại Ngày hội Gia đình Việt Nam 2014.
C. CÁC HOẠT ĐÔNG KHÁC:

1. Hội chợ “Hàng tiêu dùng gia đình”:

Sẽ trưng bày và bán các sản phẩm phục vụ gia đình Việt hưởng ứng phong trào: Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam, cùng các sản phẩm  thời trang, quà tặng, đồ uống dinh dưỡng, các sản phẩm phục vụ gia đình…
2. Một số hoạt động khác:
Trong khuôn khổ của “Ngày hội Gia đình Việt Nam 2014” còn diễn ra nhiểu hoạt động phụ trợ khác như: 
Hội nghị truyền thông “Môi trường với sức khỏe gia đình và cộng đồng”; Khám sức khỏe miễn phí và tư vấn y tế; Các chương trình văn hóa nghệ thuật… Cũng trong khuôn khổ Ngày hội, Ban Tổ chức cùng với Tổng Công ty Viễn thông Viettel sẽ trao những món quà thắm đượm yêu thương tới các gia đình có hoàn cảnh khó khăn, gia đình các chiến sĩ đang làm nhiệm vụ nơi biển đảo quê hương./.
                                                                                        BAN TỔ CHỨC
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